

安全維護



安全維護

目錄

您的消費權益
我們依法守護

相關消費問題，可直接撥「1950」專線諮詢

兩公約

3 第22條

詐騙防範宣導

4 民眾遭詐騙急匯款 警即時阻詐成功

5 疫情影響！詐騙集團「回流」台車手增4成

毒家新聞

6 賣毒咖啡包慘害3少年亡 3嫌：沒殺人犯意求輕判

7 他的不純！褐色安毒 警起疑追查破分裝廠

消費安全

8 消基會驗出中藥汞超標、含西藥成分！3招辨別「合法中藥」

10 防疫婚宴延期遭索賠 消保處：可解除契約、返還定金

健康生活

11 學生上體育課猝死！醫師：戴口罩運動很要命，5種情況不要戴

申請社團 有那麼難嗎？

社團成立大會



解析

資料來源:法務部

- 一、《世界人權宣言》第20條載明人人有權享有和平集會和結社自由，並不得逼使任何人隸屬於某一團體。而《公政公約》第22條表示，結社自由，含有人人有自由結社之權利，包括為保障其本身利益而組織及加入工會之權利。
- 二、《憲法》第14條規定，人民有集會結社自由。旨在使人民利用結社之形式，形成共同意志，追求共同理念，進而實現共同目標，結社的自由是人民應享之基本權利。人民藉由組織各類人民團體的型態，訴求其共同理念或目標願景的達成，由此可知，結社自由權利是行使其他多項公民、文化、經濟、政治和社會權利的途徑，是民主的基本要素，人民透過結社權利的展現，進一步推展其他人權，使得結社權利成為衡量一個國家是否尊重及享有其他多項人權的重要指標。

民眾遭詐騙急匯款 警即時阻詐成功



臺灣好新聞 地方中心／屏東報導2021年3月14日

屏東里港警分局新圍派出所警員趙凱晴、呂佳賓，日前下午接獲轄內郵局櫃台人員通報，有民眾急欲匯款，疑似有遭詐騙的情事發生，為確保民眾財物安全，警員2人旋即趕赴現場查處，了解狀況。

經警方了解，1名張姓男子(年約60歲)當天接到佯稱是其侄子打來的電話，稱有急用需要借錢，張男起初不疑有他，急急忙忙跑到郵局，填好匯款單，準備要匯款新臺幣32萬元，幸遇郵局行員警覺心頗高，適時對其關懷提問並即時通報警方到場，警方查證之下，發現張姓男子正遭到「猜猜我是誰」及「我是你親戚、我沒錢借我錢」的話術詐騙，經過趙、呂2人細心向當事人說明相關詐騙手法及確認電話號碼、身分之後，成功說服當事人免於受騙上當，並即時成功攔阻新臺幣32萬元，免於落入不法詐騙集團手中，事後張男對於警方及郵局行員的關心，頻頻表達感激之意。



疫情影響！詐騙集團「回流」台車手增4成

TVBS 新聞 記者 江昀蔓 / 攝影 陳世明 報導 發佈時間：2020/12/16

疫情影響不只民眾不能出國，連詐騙機房，都紛紛回到國內！早期的詐騙機房為了躲避查緝，大多數都會設在國外，但根據刑事局統計，今年留在國內的車手，增加了將近4成，而他們也改變做法，有別於早期都是打電話要你匯錢，現在不少詐騙集團都改用通訊軟體或社群軟體，打字問被害人要不要兼差或投資，只用文字溝通，還是有不少人受騙上當。

刑警準備攻堅，最高品質靜悄悄。員警：「噓。」小心翼翼，就怕發出太大聲響會引起騷動，所有人輕手輕腳，從隔壁公寓爬過來全都不敢大意，小心翼翼拿出破壞工具要翹開門，只是門都還沒打開，嫌犯突然出現站在門邊。員警：「警察。」瞬間空氣凝結，雙方大眼瞪小眼，七手八腳得趕緊破門，幸好嫌犯一個都沒少。

員警：「警察進入不要動。」原來這裡是詐騙機房，刑警們攻堅逮人，還發現他們為了求業績長紅，整個房子就像個小廟似的，甚至準備了雞腿便當要祭拜地基主。這個詐騙集團，不像以往都用打電話的方式，騙你匯錢，改用通訊軟體或社群軟體，打字問被害人要不要兼差或投資，花小錢就能賺大錢，只用文字溝通還是騙到不少被害人，機房設在新北市淡水地區，新竹縣警方這回逮到5名嫌犯。其實早期的詐騙機房，為了躲避查緝都會設在國外，不過受到疫情影響無法出國，車手跟機房紛紛轉往國內，有越來越多詐騙集團回流台灣。新竹縣刑事警察大隊偵一隊分隊長洪承綱：「國人如果在網路上碰到陌生帳號，尋問是否有增加額外收入的意願時，切記要提高警覺。」和去年相比，雖然機房數量差不多，不過留在國內的車手，卻增加了將近4成。詐騙機房大都藏身在民宅，如果發現新租客好像很少見到人，或是回家總是拎著一大袋食物，就得要多多留意。《TVBS》提醒您：因應新冠肺炎疫情，疾管署持續加強疫情監測與邊境管制措施，如有疑似症狀，請撥打：1922專線，或0800-001922，並依指示配戴口罩儘速就醫，同時主動告知醫師旅遊史及接觸史，以利及時診斷及通報。



販毒集團販賣禁藥致死。(示意圖/shutterstock雜誌影像)

賣毒咖啡包慘害3少年亡 3嫌：沒殺人犯意求輕判

TVBS 2021-02-28

販毒集團陳姓、吳姓和劉姓男子涉販賣毒咖啡包進入校園，1個月害死3名少年，一審依殺人等罪重判19年至25年。二審日前開庭，3人均否認有殺人犯意，已供出毒品上游，請求輕判。二審的台灣高等法院25日開庭，30歲陳男、26歲吳男及23歲的劉男出庭均表示，一審基隆地院判刑太重，沒有殺人及販賣禁藥致死的犯意，僅是販賣二級毒品；陳男及吳男表示，之前有被警方提訊供出並指認毒品上游的唐姓男子。受命法官黎惠萍詢問，林姓少年死亡後，為何還要繼續販賣毒咖啡包給鄧姓及周姓少年；陳男答說，當時從林姓少年的女友那兒得知死訊，但他無法確認林姓少年是吃了咖啡包死亡；吳男表示，他是借住在陳男家，當天陳男喝酒，叫他去跑這趟；劉男則說，當時他已三天沒睡，精神恍惚。陳男庭上承認販售二級毒品，但沒有賺差價；吳男及劉男則強調只是運送毒品給鄧姓及周姓少年。辯護人均表示，3人應適用刑法59條的「情堪憫恕」減刑，且3名少年死亡為異常事件，與3人行為應沒有因果關係。辯護人聲請調查證據，請求發函法務部法醫研究所，鑑定本案的毒咖啡包中PMMA（俗稱強力搖頭丸）成分含量為何？對應出3名少年因PMMA中毒過量致死的劑量、換算施用包數為何？確認之間有無因果關係。公訴檢察官表示，林姓、鄧姓及周姓少年施用3人販售含有PMMA成分的咖啡包，致毒品過量中毒死亡，經基隆地檢署相驗及法醫所解剖鑑定在案，也有扣得本案咖啡包，應沒有再鑑定必要。法官庭末諭知，辯護人聲請部分由合議庭評議後決定，4月6日續行開庭審理。這起校園販毒致死案件，發生於去年6月間，經檢警偵破起訴，一審基隆地院去年12月認為，3名被告為謀自身利益，吸收少年販毒，對象又大部分是少年，明知會有死亡結果，卻讓它一再發生，情節重大，依販賣第二級毒品罪、販賣禁藥致死罪、殺人罪以及適用兒少法加重重判陳男25年、吳男25年、劉男19年徒刑。案經上訴，二審由台灣高等法院審理。（中央社）

《TVBS》提醒您：◎珍惜生命拒絕毒品，健康無價不容毒噬

1. 直接拒絕



他的不純！褐色安毒 警起疑追查破分裝廠

TVBS 謝宜倫 高志宏 2021年3月3日

警方查獲吸毒嫌犯，但他們都說買來的毒很不純！花蓮縣刑大破獲一個分裝工廠，其實早在去年就發現轄區不少吸毒嫌犯，都持有一種深褐色的安非他命，只是以往都是白色的結晶體，這回逮到還以為是新興毒品，後來發現原來這根本是一批純度不足的安非他命，循線掌握張姓嫌犯，原來他向源頭批來賣向較差的，用低價到處兜售，結果遭買家供出，讓警方一舉破獲。

確定時機成熟，員警荷槍實彈，準備攻堅。

嫌犯看到警方上門，似乎也不大驚小怪，直接乖乖交出毒品。只是他拿出來的東西，讓員警們怎麼看怎麼怪，因為嫌犯指著咖啡色的這包，說是安非他命，

但比一比以往查緝到的，顏色差很大。通常都是白色結晶體，這回抓到的卻是深咖啡色。

張姓嫌犯其是毒品調驗人口，多次的前科，警方早就盯上他，這回收購安非他命，找來鍾姓藥腳，準備要大賺一筆，但賣出後，不少人嫌品質太差，遭逮時向警方供出，這才讓嫌犯露了餡。

花蓮縣警局副大隊長韓修愛：「經數月追查及跟監執行埋伏，在2月24日向法院申請搜索票，動員20多名警力，兵分多路順利查獲張姓犯嫌等五名，並查扣安非他命66公克。」

分裝工廠隱身在花蓮這處民宅裡，老舊的社區，一般人真的不會連想到，這純樸的地方竟成為賣毒大本營。

只是這些提煉純度不足的安非他命，警方也懷疑，上游的製毒工廠可能是私自土法煉鋼，才會製出這種深咖啡色的，現在也要向上追查溯源，因為這樣的毒品雖然有同樣會嗨的效果，不過提煉過程有瑕疵，毒性恐怕更毒。

《TVBS》提醒您：

◎珍惜生命拒絕毒品，健康無價不容毒噬

戒除成功專線

0800-770-885

請請您 幫幫我



讓我們一起幫您解決問題

<http://refrain.moj.gov.tw>



消基會驗出中藥汞超標、含西藥成分！3招辨別「合法中藥」

健康2.0 王家瑜 報導 110.3.12

有鑑於去年（2020）中醫診所使用含鉛丹及硃砂的禁藥事件，消基會和中醫師公會全聯會合作，協助民眾將有疑慮的中藥送檢；今（12日）消基會公開檢驗結果，204件中藥有2件重金屬汞含量超標、4件檢出西藥成分。

為何中藥會含有重金屬？

中藥「重金屬中毒」事件不僅引發軒然大波，更嚴重打擊民眾對中藥的信任。消基會指出，中藥材主要來自植物、動物和礦物，由於天然野生植物相當稀少，加上需求量大，現在多半為人工種植；若土地受到汙染，中藥材就可能受到重金屬汙染。

再者，有些礦物類本身就含有重金屬，如硃砂（含汞）、雄黃（含砷）及無名異（含錳）等，這類成分製成的方劑若應用不當，就可能導致病患服用後重金屬中毒。

6件中藥檢驗不合格 來源均非醫療院所

消基會每年都會開放「中藥安全性檢測」，接受消費者委託對服用的中藥檢測是否有西藥及重金屬（鉛、鎘及汞）。去年中醫禁藥事件後，更與中醫師公會全聯會合作，補助民眾將中藥送檢的部分費用，檢測項目包括「是否含有西藥成分」以及「有無重金屬鉛、鎘、汞」。

在204件送檢中藥項目中，西藥成分共檢測37件，有4件檢出不符標準，依消費者送檢時填寫資料顯示，藥品來源為親友贈送或託人購買，屬於不明來源管道。消基會指出，中藥含有西藥成分已違反《藥事法》第20條及83條規定，可處7年以下有期徒刑。

此外，204件送檢中藥項目中，有2件檢測出汞含量不符30ppm以下之規定，依照資料顯示藥品來源為中藥行。消基會指出，中藥含過量重金屬屬於「劣藥」，依《藥事法》第21條及90條可處3萬元以上、2,000萬元以下罰鍰。

3招辨別合法中藥

中藥品質政策執行委員會主委張景堯過去受訪時表示，無論是自費或健保給付的中藥，醫師都應該開立藥單（處方箋），所有藥品都應該明確記載，沒有所謂的「祕方」可言。

他建議民眾至中醫院所就診後務必索取處方箋，並仔細查看藥品說明；如無標明各藥品的適應症等資訊，可主動諮詢各地區中醫師公會、衛生局或消基會。

◎ 圖片來源／健康2.0資料照 ◎ 資料來源／[財團法人中華民國消費者文教基金會](#)

防疫婚宴延期遭索賠

消保處：可解除契約、返還定金



東森新聞 20210310

東森新聞直播搬家了~大家快按讚 新直播連結

<https://youtu.be/v6dM1lwAC9M> 1月份，桃園爆發本土病例。有新人在婚宴三天前通知延期，指控餐廳 要求賠償17萬食材費，並索賠5萬。現在行政院消保處，審議通過 定席外燴服務 定型化契約。新規範是，若像是疫情不可抗力因素，業者必須返還定金。另外業者要明確揭示收費項目，定金上限不能過總價的20%，衛福部公告後，即可上路。業者違反規定，將罰到改善為止。



學生上體育課猝死！

醫師：戴口罩運動很要命，5種情況不要戴

戴口罩跑步.....導致呼吸不順引發猝死

大陸15歲少年在體育課上突然猝死，少年父親事後到校查看監視器畫面，只見少年戴著口罩在操場跑步，突然身體向後仰、倒在地板上，隨後學校便他送往醫院急救。而長沙市的14歲學生上體育課猝死，當時戴著N95口罩跑步，導致呼吸不順暢引發猝死。

黃軒醫師表示，若少年沒戴口罩，只是因運動猝死，大部分可能是腦血管或心臟血管疾病問題。但運動可不可以戴口罩？黃軒引述新加坡專家學者意見，認為可以參考，他們提出5種運動情況下，是不建議戴口罩的：

1. 快跑
2. 慢跑
3. 騎車運動
4. 靜態運動、熱身，例如瑜伽、筋骨伸張.....
5. 爬山、攀岩.....

為什麼運動時，不建議戴上口罩？醫師分析3面向

1. 一般外科口罩測試

戴上一般外科口罩，測試在走路時的肺活量，發現戴上一般外科口罩的人，都會容易喘噓噓，因為戴著口罩，會增加吸吐氣的阻力，肺部做功的能量會增加，容易耗損體力。

2. N95運動的測試

戴著N95只是做低活動量（3MET）的運動，就可以減低氧氣濃度3.2%、增加二氧化碳8.9%。為了彌補這些缺乏，身體的新陳代謝速度會增加，我們的身體會耗損很大的體力。

3. 口罩濕透了

在運動時戴著口罩，只會增加呼吸阻力，肌肉需要用力呼吸喘氣，你會一直張大口吸吐空氣，接著口罩很快會因為口水、汗水、甚至鼻水，完全把臉上的口罩整個弄濕透；而濕濕的一片口罩，也不會有阻擋病毒飛沫傳播的功能。